



జి.దేవీప్రసాద్ రావు

# గాడి తప్పిన పాలనకు హెచ్చరిక

గ్రాడ్యుయేట్, ఉపాధ్యాయ ఎమ్మెల్యే ఎన్నికల్లో వచ్చిన తీర్పు కాంగ్రెస్ పాలనపై ఉపాధ్యాయులు, గ్రాడ్యుయేట్లకు గల వ్యతిరేకతకు అర్థం పడుతున్నది. కఠినగర్-అదిలాబాద్ గ్రాడ్యుయేట్ నియోజకవర్గంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ వాప్ రేవో అన్వేషణ ప్రచారం చేసింది. ఏడు గురు మంత్రులు, 24 మంది శాసనసభ్యులు నెల రోజులకు పైగా ప్రచారం చేశారు. రాష్ట్ర చరిత్రలోనే తొలిసారి ముఖ్యమంత్రి స్వయంగా గ్రాడ్యుయేట్ ఎన్నికల ప్రచారం నిర్వహించారు.

ఒకవైపు ఎన్ఎల్సీ ప్రమాదంలో 8 మంది కార్మికులు చిక్కుకుపోతే, మరొక పక్షం న్యూనా స్టూడెంట్స్ వెళ్లి నమీక నిర్వహించుకుంటూ ఎన్నికల ప్రచారంలో పాల్గొనడం ప్రజలకు తీవ్ర ఆగ్రహం తెప్పించింది. తమ 15 నెలల పాలన సమీక్ష ఓటు వెయ్యాలని ప్రచారం చేసిన ముఖ్యమంత్రి రేవంత్, అదే సమయంలో తాము ఒక్కసారి గెలవకపోయినా పోయేదేమీ లేదని ఓటపూను బెదిరించే ప్రయత్నం చేశారు. విజ్ఞప్తిని ఓటపూ ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా ఓటు వేసి గాడి తప్పకున్న పాలనను సరిచేసుకోవాలని హెచ్చరించారు. 55 వేల ఉద్యోగులు ఇచ్చామని, ఆరు గ్యాండ్లీలు అమలు చేశామని చెప్పిన అబద్ధాలు, గ్రాడ్యుయేట్ ఓటపూ అర్థం చేసుకోని బుద్ధి చెప్పారు.

కాంగ్రెస్ పార్టీ అనేక హామీలు ఇచ్చి అధికారంలోకి వచ్చింది. కానీ, ఏ ఒక్క హామీని సంతృప్తిగా నెరవేర్చలేదు. పైగా, కేసీఆర్ ప్రభుత్వ పథకాల అమల్లోనూ మినహాయింపులు లేకుండానే అమలు చేశారు. అన్ని సంగతులకు చేసి చేతులు దులుపుకొన్నారు. రుణమాపి కథ కంటికి వెళ్లింది. రైతు భరోసా పనిచేసింది. కొలు రైతులకు కన్నీరు మిగిల్చింది. విద్యుత్తు పరిశుభ్రత తీరని వ్యధలాగా మారింది. కాంతి భద్రతలు దిగ జారాయి. గురుకులాల్లో విద్యార్థులకు భద్రత ఉండటం లేదు. మూసినది పునరుద్ధరణ పేరుతో పేద ప్రజలకు ముప్పు తెచ్చి పెట్టారు. హైదరాబాద్ పేరిట హైదరాబాద్ సమస్యలున్నాయి. కాంగ్రెస్ పాలనపై ప్రజల్లో ఉన్న అభిప్రాయం ఇది.

2 లక్షల ఉద్యోగాలు భర్తీ చేస్తామని చెప్పి బయట వెళ్లిన ఉద్యోగాలు మాత్రమే భర్తీ చేసి, గత ప్రభుత్వంలో ప్రాసెస్ చేసి నిలిచిపోయిన 45 వేల ఉద్యోగాలకు నియామకాలు ఇచ్చి తమ ఖాతాలో వేసుకొని గొప్పలు చెప్పి కాలం గడిపారు. జాప్య లేని క్యాంపెయిన్లో నిరుద్యోగులను మోసం చేశారు. నిరుద్యోగ సమస్యలపై పోరాడిన విద్యార్థులపై చిక్కడపల్లి సెంట్రల్ లైబ్రరీ, ఆకాశ నగర్లో లాఠీచార్జ్ చేసి, ఆరోస్థులు చేసి హైదరాబాద్ ను నిరుద్యోగుల కోక నగరంగా మార్చారు.

ఎమ్మెల్యే ఎన్నికల్లో బీసీ అభ్యర్థులను గెలిపించాలని బీసీ సంఘం నేతలు పిలుపునివ్వడం కొంత మేర పనిచేసింది. గ్రాడ్యుయేట్ ఓటపూ ప్రస్తుత పార్లమెంటు వైపు నిలబడటం వల్ల గణనీయమైన ఓట్లు సాధించారు. బీజేపీ, కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక గ్రాడ్యుయేట్ల కూడా ప్రస్తుత ఓట్లు వేశారు. ఇక, కుల గణనలో అన్యాయం జరిగింది దీని తీవ్రమైన మద్దతు సహా బీసీ సంఘాలు ప్రకటించినా, ప్రభుత్వ మాత్రం తమ లెక్క కల్పించి వారికి అన్యాయం చేసే కుట్ర చేస్తున్నట్లు ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ సంఘాలు అందోళన చెందుతున్నాయి. రిటైర్డ్ ఉద్యోగుల పరిశుభ్రత మరియు దారుణంగా తయారైంది. దీంతో వారు న్యాయం కోసం కోర్టుకెక్కారు.



నేటికీ, హరికావ్య సర్వోత్ పాల్గొనేటట్లు పదే పదే చెప్పడం సమస్యను పక్కదారి పట్టించడమే. రిజిస్ట్రేషన్లకు రాష్ట్రాల యూనిట్ గా నిర్ణయించే అధికారం ఆయా రాష్ట్ర శాసనసభలకు ఉండే ఉండాలని కేసీఆర్ అనేక సందర్భాల్లో చెప్పారు. కానీ కేంద్ర ప్రభుత్వం సమస్యను పరిష్కరించకుండా జబీలం చేసే ప్రయత్నం చేసింది.

ఇక, ఉపాధ్యాయ ఎన్నికల ఫలితాలు ప్రభుత్వానికి మింగుడుపడటం లేదు. రెండు స్థానాల్లోనూ ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా ఓటు వేశారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి అనుకూలంగా మారిన జనసమితి ప్రతిపాదించిన ఇద్దరూ పరాజయం పాలయ్యారు. నల్లగొండ జనసమితి అభ్యర్థికి 34

ఎన్నికల్లో విజయం సాధించడం ఆందోళన కలిగిస్తున్నది.

ఎన్నికల్లో డబ్బు ప్రభావం తీవ్రం కావడంతో పెద్దల సభకు వేదలు ఇక ముందు రావడం కష్టమనే విషయం స్పష్టం అవుతున్నది. గతంలో అనేకమంది విద్యార్థులు, మేధావులు, ఉద్యమ కారులు గెలిచి ఎమ్మెల్యేలు అయ్యారు. కానీ ఇప్పుడు కార్పొరేట్ వ్యక్తులు రంగంలోకి దిగుతున్నారు. ఇదే దోహదీ కొనసాగితే తెలంగాణ భవిష్యత్తు ఏమైపోతుందోనన్న ఆందోళన కలగకూడదు. ఎన్నో సామాజిక ఉద్యమాలు, పోరాటాలు నడిపి దేశానికి ప్రత్యామ్నాయం చూపించిన తెలంగాణ తప్పకుండా ఇలాంటి ఒడిదుడుకులను ఎదుర్కొని రాజకీయ చైతన్యత అందుతున్న సాగాలని ఆగ్రహం. ఎన్నికల కమిషన్ ఓటపూ అవగాహన కలిగించలేకపోవడం వల్ల రాష్ట్రం 28,000 ఓట్లు బద్దలుకా పోయాయి. దాజీన పార్టీల నాయకులు సైతం ప్రచారానికి ఇచ్చిన ప్రాధాన్యం పట్టు అవగాహన కల్పించడంలో చూపించలేదు. గ్రాడ్యుయేట్ ఓటపూ నమోదు ప్రక్రియలో సమాఖ్య మార్పులకు రావాలి. 25 లక్షలకు పైగా ఉన్న గ్రాడ్యుయేట్లలో కేవలం 3.55 లక్షల మంది మాత్రమే నమోదు చేసుకున్నారు. ప్రతిసారి ఓటును నమోదు చేసుకోవడం తప్పనిసరి కావడంతో ఓటపూ అంతగా ఆసక్తి చూపడం లేదు. వారు సభ్యుడికి సైతం ఎన్నికల ఖర్చుపై పరిమితి విధిస్తున్న ఎన్నికల రూల్స్ ని ఓటు ద్వారా డిమాండ్ చేసిన ఉపాధ్యాయుల పట్ల ప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్న వైఖరి చూడాలని కోరుకుంటాం. అయితే, ఉపాధ్యాయ ఉద్యమాలతో, సమస్యలతో ఎలాంటి సంబంధం లేని కార్పొరేట్ తరహా వ్యక్తులు

ఎన్నికల్లో డబ్బు ప్రభావం తీవ్రం కావడంతో పెద్దల సభకు వేదలు ఇక ముందు రావడం కష్టమనే విషయం స్పష్టం అవుతున్నది. గతంలో అనేకమంది విద్యార్థులు, మేధావులు, ఉద్యమకారులు గెలిచి ఎమ్మెల్యేలు అయ్యారు. కానీ ఇప్పుడు కార్పొరేట్ వ్యక్తులు రంగంలోకి దిగుతున్నారు. ఇదే దోహదీ కొనసాగితే తెలంగాణ భవిష్యత్తు ఏమైపోతుందోనన్న ఆందోళన కలగకూడదు. ఎన్నో సామాజిక ఉద్యమాలు, పోరాటాలు నడిపి దేశానికి ప్రత్యామ్నాయం చూపించిన తెలంగాణ తప్పకుండా ఇలాంటి ఒడిదుడుకులను ఎదుర్కొని రాజకీయ చైతన్యత అందుతున్న సాగాలని ఆగ్రహం.



## సర్కారును మహిళలు నమ్మేదెలా?



తుల ఉమా

రాష్ట్రంలోని మహిళా సమాఖ్యల పేరిట బస్సులు కొనుగోలు చేసి అత్యధిక అర్జీలపై ప్రభుత్వం అనుమతులు జారీచేసింది. మొత్తం 600 బస్సులు కొనుగోలు చేయాలని, అందుకోసం రాష్ట్ర పేదలకు సర్కారుల సంస్థ-సెన్ట్రల్ నుంచి తొలి విడతగా రూ.54 కోట్లు విడుదల చేసింది.

మహిళల సేవ కోసం కింద బస్సు ప్రయాణాన్ని 2023, డిసెంబర్లో ప్రారంభించిన రేవంత్ ప్రభుత్వం అత్యధిక ఇచ్చిన బస్సులు విడుదల చేయడంలో అలసత్వం ప్రదర్శిస్తున్నది. ఇప్పటికే సెన్ట్రల్ బస్సులకు ఈ సంస్థకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుంచి రావాల్సిన నిధులు రాకపోవడంతో డిపోలు, బస్టాండ్ల నిర్వహణలో ఇబ్బందులు తలెత్తుతున్నాయి. జిల్లా బస్సులకు డిపోలు, బస్టాండ్ల నిర్వహణలో ఇబ్బందులు తలెత్తుతున్నాయి. జిల్లా బస్సులకు డిపోలు, బస్టాండ్ల నిర్వహణలో ఇబ్బందులు తలెత్తుతున్నాయి. జిల్లా బస్సులకు డిపోలు, బస్టాండ్ల నిర్వహణలో ఇబ్బందులు తలెత్తుతున్నాయి.

ఇలా సొంత కార్పొరేషన్లతో బస్సులు ఇవ్వని ప్రభుత్వం మహిళా సంఘాల ద్వారా బస్సులు కొనుగోలు చేయాలని వాళ్లకు మాత్రం ఏదేండ్ల క్రితం తప్పకుండా ఇచ్చాల్సింది నిధులను ఇస్తున్నా అన్నది అనుమానమే. మహిళా సంఘాలను ఆర్థిక సాధనంబని దిశగా తీసుకువెళ్లమని చెప్పిన ప్రభుత్వం మాటలను మహిళలు ఎలా నమ్మాలి? ఇప్పటికే కిలోమీటర్లకు అత్యంత తక్కువ కోట్ల వేసిన వాళ్ల బస్సుల్లో అర్జీలు తీసుకున్న అత్యధిక వ్యవహారం కైలీ వల్ల బస్సులు యజమానులు ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. సుమారు 40 శాతం మంది అర్జీ బస్సులు యజమానులు తమ వాహనాలను ఒప్పందం నుంచి తప్పించి విద్యాసంస్థలతో ఒప్పందం కుదుర్చుకుంటున్నారు. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అత్యధిక మొత్తం 10 వేల బస్సులుండగా అందులో 8,300 బస్సులు ఒప్పంద ప్రాతిపదికన తీసుకున్నవే. సుమారు వెయ్యి బస్సులు తమ ఒప్పందం నుంచి తప్పుకున్నాయి. కొన్నిసార్లు కార్పొరేషన్ల లాభాలు తేని రూట్లలో ఉన్న అర్జీ బస్సులు సభ్యులను తగ్గిస్తున్నది.

అర్జీ బస్సులకు గత ఆర్థిక సంవత్సరంలో సుమారు రూ.150 కోట్ల చెల్లింపులు బాకీ ఉన్నాయి. ఇప్పుడు మహిళా సంఘాల ద్వారా తీసుకుంటున్న బస్సులకు మాత్రం సమయానికి చెల్లిస్తారన్న నమ్మకం కలగడం లేదు. మరోవైపు అర్జీల దగ్గర ప్యాసింజర్ల బస్సులను, విద్యార్థులను చేర్చే బస్సులు మాత్రం దరఖాస్తులు ఎక్కువవుతున్నాయి. అంటే కార్పొరేషన్లతో పాటు అర్జీ బస్సులు యజమానులు ఆయా డిపోల్లో బస్సులను సడదీయడంలో ఇబ్బందులు ఉన్నాయి. ప్రస్తుతం ప్రభుత్వం ప్రకటించిన విధానం ప్రకారం మహిళా సంఘాల బస్సుల నిర్వహణ అత్యధిక చూసుకోని ప్రతి రూ.77 వేల చెల్లింపునున్నది. వాళ్ల చేత బస్సులు కొనుగోలు చేయించి ఈంబెలు సరిగ్గా కట్టేలా అర్జీలు, ప్రభుత్వం ఎంతవరకు సహకరిస్తారన్నది సందేహాస్పదం. మరోవైపు ఏకంగా 637 బస్సులు 15 ఏండ్ల కాలాల్లో పూర్తిచేసుకున్నాయి. వీటితో సంస్థ నిర్వహణ భారం మారింది. ప్రతిసారి బస్సులు రోడ్లపై ఆగిపోవడం రిపేర్లు, నిర్వహణ సరిగ్గా లేకపోవడం వల్ల ఇంధనం ఖర్చు పెరుగుతున్నది. మహిళా సమాఖ్యలు కొనుగోలు చేసే బస్సులు మండల స్థాయిలో తిరుగుబాటు అర్జీలు స్పష్టం చేసింది. లాభాలు లేని రూట్లలో ఈ బస్సులు తిరుగుట వల్ల కొన్నాండ్లలోనే ఆ బస్సులు నష్టాలు చూపే ప్రమాదం ఉన్నది.

అత్యధిక ఇలా అర్జీలు తీసుకున్న బస్సులను డిమాండ్ ఉన్న దారుల్లో సడదీస్తున్నది మహిళా సంఘాల బస్సులు లాభాలు అర్జీలున్నాయి. అవసరమైతే ఈ 450 ఎలక్ట్రిక్ బస్సుల నిర్వహణ బయ్యలు తగ్గి ఆ మేరకు ఆర్థిక ప్రయాణాలు కలుగుతాయి. కానీ, ప్రభుత్వం పక్కకు తీసుకున్న నిర్ణయం వల్ల బస్సుల నిర్వహణ, రిపేర్లు, ఇంధన ఖర్చులు, దారులపై ఎలాంటి అవగాహన లేని మహిళా సమాఖ్యలు ఇబ్బందులు ఎదుర్కొంటాయి. అందుకే వాళ్లకు సరైన రిజిస్ట్రేషన్ అవగాహన, శిక్షణ కల్పించాలి. అత్యధిక సైతం అర్జీ బస్సులపైనే కాకుండా సొంతంగా బస్సులు కొనుగోలు చేసే ప్రయాణికుల డిమాండ్లకు తగ్గట్లు సడదీయాలి. కాలం తీసుకుంటూ బస్సుల స్థానంలో సూతనంగా ఎలక్ట్రిక్ బస్సులను కొనుగోలు చేయాలి.

(వాసికర్: తరింగనగిల్ల పరిశుభ్రత మాజీ చైర్మన్, సీనియర్ జర్నలిస్టు)

# శ్రీపతి.. యువతకు ఆదర్శం



## అయోమయంలో భారత యువత!



వి.వి.వెంకటేశ్వరరావు 63008 66637

డోనాల్డ్ ట్రంప్ నిర్ణయాలు, అభ్యంతరాలతో భారత యువత అయోమయంలో పడింది. 'మరలపు కొండలు నున్నపు' అన్న ట్టు తయారైంది అగ్రరాజ్యంలోని ఉన్నత విద్య, ప్రపంచం మొత్తం తమ చెప్పుచేతల్లో ఉండాలని భావిస్తున్న ట్రంప్ తీసుకుంటున్న నిర్ణయాలు ఇకతర దేశాలకు మరణ శాసనంగా మారుతున్నాయి.

2024, మే నాటికి దేశం వెలుపల నివసిస్తున్న భారతీయుల సంఖ్య దాదాపు 8.5 కోట్లు. ఇందులో సుమారు 1.58 కోట్ల మంది నాన్ రెసిడెంట్ ఇండియన్లు (ఎన్ఆర్ఐ). యూకే, కెనడా, ఆమెరికా, జర్మనీ, జపాన్, మలేషియా, గడ్డికాప్రికా, యూఎక, సౌదీ అరేబియా, సింగపూర్, మారిషస్, మయన్మార్ వంటి దేశాల్లో భారతీయులు పెద్ద సంఖ్యలో ఉన్నారు. ఎప్పుడూ మంది విద్యార్థులే. దేశాభివృద్ధికి ఈ సంప్రదాయానికి ట్రంప్ ముగింపు పాడారు. ఆమెరికాలో చదువుకోని విద్యార్థులు బుద్ధిగా చదువుకోవాలి తప్పిస్తే పార్ట్ టైం ఉద్యోగాలు చేయడానికి ట్రైబ్లీం తెచ్చిపెట్టారు. ఇది భారత సహా అనేకదేశాల విద్యార్థులకు శరణాగతంగా మారింది. వర్సీ వీనా తో ఆమెరికా వెళ్లి పనిచేస్తున్న వారి కంటే ఉన్నత విద్యార్థులపై వేసిన వర్సీ భర్తాధ్యక్షుల పాత్రను కేంద్రీకరించారు. ఎలాంటి ద్రువీకరణ ప్రకటనలూ అక్కడ నివసిస్తున్న వందల మంది భారతీయులను జీవిత భారతీకు తరలించారు.

ఆమెరికా నుంచి పెద్ద ఎత్తున వెనక్కి వస్తున్న వారితో దేశంలో నిరుద్యోగ సమస్య మరింత పెరిగి అవకాశం ఉండన్న ఆందోళన వ్యక్తమవుతున్నది. 2024, జూన్ నాటికి దేశంలో నిరుద్యోగితే రేటు 9.2 శాతంగా ఉన్నట్లు గణాంకాలు చెబుతున్నాయి. జీ-20 దేశాల నిరుద్యోగితే రేటులో భారతీ మూడో స్థానంలో ఉన్నది. మరోవైపు, గ్రామీణ, పట్టణ ప్రాంతాల్లోనూ నిరుద్యోగం త్రవంగా పెరుగుతూ వస్తున్నది. 2024, మేలో గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ఇది 6.3 శాతం ఉండగా, జూన్ నాటికి 9.3 శాతానికి ఏగబాకింది. పట్టణ ప్రాంతాల్లో అదే ఏడాది మే నెలలో 8.6 శాతంగా ఉన్న నిరుద్యోగితే రేటు జూన్ నాటికి 8.9 శాతానికి పెరిగింది. కార్మిక భాగస్వామ్య రేటు (లేబర్ పార్టీసిపేషన్ రేట్) మేలో 40.8 శాతం ఉండగా జూన్ నాటికి 41.4 శాతానికి పెరిగింది. 2024, జూన్లో ఉపాధి రేటు 38 శాతం నుంచి 37.6 శాతానికి దిగజారింది.

ఈ నేపథ్యంలో భారతీకు నిరుద్యోగ సమస్య మరోమారు భయపెట్టే అవకాశం కనిపిస్తున్నది. ఎన్నో అనేక ఉద్యోగాలు, ఎన్నో వ్యయ ప్రయాణాలతో ఆమెరికా వెళ్లిన యువత ఇప్పుడు ఏం చేయాలి? పాలిపోని స్థితిలో కూరుకుపోయింది. పార్ట్ టైం ఉద్యోగాలతో చదువులు నెట్టుకొన్న స్త్రీ యువత చదువు ముందుకుసాగిందెలా? తెలియక అల్లాడిపోతున్నాయి. ఇప్పటికే తమ కోసం ఎన్నో త్యాగాలు చేసిన తల్లిదండ్రులను ఇబ్బంది పెట్టలేక తమలో తామే మధనపడుతున్నారు. ఆమెరికా నుంచి వచ్చిన వారి వివరాలు ప్రభుత్వం వద్ద ఉంటాయి కాబట్టి కక్షణమే వారిని కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు అడుక్కోవాలి. భయందోళనల మధ్య భారతీకు చేరుకున్న వారిలోని స్వేచ్ఛాస్థితి పరిగణనలోకి తీసుకుని స్థానిక నెలకొల్పేందుకు సాయం చేయాలి. అలా చేయడం వల్ల ఒకరిద్దరికీ కాకుండా వారి ద్వారా మరెవరోమంది నిరుద్యోగులకు అసరా లభిస్తుంది. కాబట్టి ఈ విషయంలో కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు సరైన నిర్ణయం తీసుకోవాలి.



శిరదాసు నాగార్జునరావు 94402 22914

తమకాదులోని తిరువన్నామలై దగ్గర 'మరలపు కొండలు నున్నపు' అన్న ట్టు తయారైంది అగ్రరాజ్యంలోని ఉన్నత విద్య, ప్రపంచం మొత్తం తమ చెప్పుచేతల్లో ఉండాలని భావిస్తున్న ట్రంప్ తీసుకుంటున్న నిర్ణయాలు ఇకతర దేశాలకు మరణ శాసనంగా మారుతున్నాయి. 2024, మే నాటికి దేశం వెలుపల నివసిస్తున్న భారతీయుల సంఖ్య దాదాపు 8.5 కోట్లు. ఇందులో సుమారు 1.58 కోట్ల మంది నాన్ రెసిడెంట్ ఇండియన్లు (ఎన్ఆర్ఐ). యూకే, కెనడా, ఆమెరికా, జర్మనీ, జపాన్, మలేషియా, గడ్డికాప్రికా, యూఎక, సౌదీ అరేబియా, సింగపూర్, మారిషస్, మయన్మార్ వంటి దేశాల్లో భారతీయులు పెద్ద సంఖ్యలో ఉన్నారు. ఎప్పుడూ మంది విద్యార్థులే. దేశాభివృద్ధికి ఈ సంప్రదాయానికి ట్రంప్ ముగింపు పాడారు. ఆమెరికాలో చదువుకోని విద్యార్థులు బుద్ధిగా చదువుకోవాలి తప్పిస్తే పార్ట్ టైం ఉద్యోగాలు చేయడానికి ట్రైబ్లీం తెచ్చిపెట్టారు. ఇది భారత సహా అనేకదేశాల విద్యార్థులకు శరణాగతంగా మారింది. వర్సీ వీనా తో ఆమెరికా వెళ్లి పనిచేస్తున్న వారి కంటే ఉన్నత విద్యార్థులపై వేసిన వర్సీ భర్తాధ్యక్షుల పాత్రను కేంద్రీకరించారు. ఎలాంటి ద్రువీకరణ ప్రకటనలూ అక్కడ నివసిస్తున్న వందల మంది భారతీయులను జీవిత భారతీకు తరలించారు.

కలియవచ్చిన పర్యాటక ప్రదేశాల్లో హాస్టల్ కీమింగ్ వంటి పనులు చేసేవారు. శ్రీపతి చదువులో బాగా రాణించింది. మంచి మార్కులతో ఉత్తీర్ణులయ్యేవారు ఉండేది. ఉన్నత చదువులు చదువాల్సినది ఆమె కోరిక.

మనసుపట్టి కష్టపడితే ఎంతటి విజయాపైనా సాధించవచ్చని నిరూపించింది ఓ. గిరిజన యువతి. అంతర్జాతీయ మహిళా దినోత్సవం సందర్భంగా యువతీయువకులు తెలుసుకోవాల్సిన ఓ చదువు తల్లి జీవితం ఇది. రెండు రోజుల బిడ్డతో పోటీ పరీక్షకు హాజరై విజయం సాధించింది. స్వతంత్ర భారతదేశంలో 77 ఏండ్ల తర్వాత మహిళామండలి ముఖ్యమంత్రి మహిళా గిరిజన న్యాయమూర్తిగా లెక్కాకెక్కింది. ఆ ఎన్ని యువతీ పేరు వి.శ్రీపతి.



ఇంటర్లో మంచి మార్కులతో పాసింది. ఆమె పట్టుదలను చూసి తల్లిదండ్రులు ఆమెను తిరువణ్ణామలైలో 5 సంవత్సరాల లా కోర్సులో చేర్చారు. అయితే, కుటుంబ నేపథ్యం, బంధువుల ఒత్తిడి వల్ల శ్రీపతికి చిన్న వయసులోనే వెంకట్రామన్ అనే యువకుడితో పెండ్లి చేశారు.

వివాహమైనా శ్రీపతి చదువు మాత్రం ఆపలేదు. పట్టుదల వీడలేదు. దాక్టర్ అంబేద్కర్ లా విశ్వవిద్యాలయంలో పీజీ ఉంది. అప్పుడే తమిళ నాడు పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ వారు జూనియర్ సివిల్ ఇంజీ ఉద్యోగాల భర్తీకి పోటీ పరీక్షకు ప్రకటన జారీ చేశారు. అప్పుడే ఆమె గర్భవతి. అయినా పట్టుదల కుండా ఆ పోటీ పరీక్షకు దరఖాస్తు చేసింది. సరిగ్గా పరీక్ష సమయానికి దరఖాస్తు చేసినది ఆందోళన చెందింది.

(వాసికర్: సీనియర్ జర్నలిస్టు)



## జీన్స్ ధరించండి.. కానీ, మీ 'జీన్స్'ను మరవొద్దు



మీరేం ధరిస్తారన్న విషయంలో నాకేమీ ఆందోళన లేదు. జీన్స్ ధరించండి. కానీ మీ 'జీన్స్' (మూలాల)ను మర్చిపోవద్దు. సంస్కృతి సంప్రదాయాలను, ఆచార వ్యవహారాలను మర్చిపోతేనే అసలు సమస్య.

- చిదానంద సరస్వతి, ప్రముఖ ఆధ్యాత్మికవేత్త